

他们是我牵挂的“家人”

本报记者 杨磊 通讯员 王华 靳倩倩 文/图

“智辉来了!”村里人习惯了这样简单直接地来称呼他。在黄龙县白马滩镇石门村,时常可以见到一个温善的面庞和忙碌的背影,他就是石门村驻村第一书记——潘智辉。作为土生土长的白马滩人,在这个生养他的地方,不仅有着他难忘的童年,更有着他时时牵挂的“家人”。

从一名干警到村驻村第一书记,农村工作是他迎来的最大挑战。为更好地适应新身份,潘智辉迅速调整工作方法,在一个月时间里,将石门村的村民全都走访了一遍。

在走访中,潘智辉了解到村民张少贤一家居住简陋、家庭困难。他主动担当并及时和村两委干部沟通落实,协助他们对现有住房进行提升改造,还义务当起了小工,帮忙拉砖搬砖,及时帮张少贤一家解决了生活困难。张少贤每每提起潘智辉,说的最多的就是感谢。

在一次强降雨后,村里部分

生产道路出现不同程度损毁,窑背路下面的废旧窑洞垮塌。正在防汛排查的潘智辉立即和村党支部书记吴万明前去看,积极向上级部门争取项目资金两万元。在潘智辉和村干部的努力下,及时对损毁的生产道路及时进行了修复,切实保障了群众生产生活。

在日常生活中,潘智辉经常会给村民带去一些生活用品,也会帮助在家的学生打印学习资料。他说这些都是微不足道的小事,但是正是这样家人般的举动,将他和群众的心紧紧地连接在一起。

在环境治理、防火防汛等基层工作中,潘智辉始终带领石门村走在最前列。而当和潘智辉提到家庭时,他语气中却有许多愧疚。他把村民和工作放在了首位,却没有办法兼顾到家庭。在新冠肺炎疫情防控最忙碌的时候,夜幕降临,寒风习习,他坚守在疫情

值班点值守。孩子在作文中这样写道:“我天天趴在阳台上等爸爸回来,就这样一天、两天、三天、四天……爸爸还是没有回来。”但潘智辉却扛起了社会的责任,守护着身后的百姓,却是让孩子最值得骄傲的爸爸。

“没有尽力而为,只有竭尽全力”。潘智辉始终以这句话鞭策自己,同时在自己厚厚的一本民情日记中写着他每日的工作重点和目标,也记录着自己在基层工作中的所见所闻、所思所感。

潘智辉始终不忘为人民服务的初心,扎根基层,在各项工作中尽自己最大的努力,当好村情民意的调查员、党建工作的指导员、农村政策的宣传员、农民群众的服务员、社会矛盾的调解员,在乡村振兴事业上切实做到“办实事”,以实际行动践行初心使命。



潘智辉（右一）看望慰问村民李耀章。

女书记“闯关记”

本报记者 崔福红 文/图

2021年9月,柞水县应急管理局的骆昭君被派到柞水县小岭镇常湾村任驻村第一书记。为了更好地发挥“助村”作用,她努力闯过“想家”关、“胆量”关、“群众”关、“转型”关,成为了一名群众认可的第一书记。

心系群众,克服“想家”关。驻村以来,骆昭君回家的次数很少,有时连续一两个月守在村里。每天夜晚,村民早早都入睡了,村上特别安静,这个时候,她特别想家、想孩子。刚驻村的时候,孩子刚7岁,现在已经8岁了。既然选择来驻村,就必须舍弃一些东西。

适应环境,闯过“胆量”关。

骆昭君是个特别胆小的人,害怕黑暗、害怕各种虫子。刚到村上,村党支部书记专门在村委会二楼给她腾了一间小房子。能住在村委会,骆昭君感到特别满足。白天还好,晚上大家下班都回去了,空荡荡的院子有时候只剩下她一个人,心里总是发怯。经过一年多的锻炼,现在的她已经习以为常,她经常开玩笑:有蚊虫陪我,晚上我不孤单了。

耐心细致,过好“群众”关。刚开始开展工作,骆昭君谋划着帮助村里发展产业。要想让大家真正过上好日子,村里没有成规模的产业带动是不行的。经过她走访调研,四五组还有20余

亩的连片土地,就想着把这些地流转过来,发展木耳产业。说干就干,骆昭君拉着村党支部书记一户一户做起工作来。刚到第一家说明来意时,80多岁的老人说道:“你把地地拿去了,你给我种菜吃?”……碰了钉子后,骆昭君没有气馁,第二天一早又去到这户村民家里。这一次,骆昭君和老人的儿子坐下来,好好算了一笔经济账,把土地流转金、村里发展木耳产业的前景、村里建大棚的好处给他细细讲了一遍。再通过她儿子去做老母亲的工作,终于在一天后与他家签订了流转合同。经过2个月,共签订了16户合同,流转了20亩土地。现在看到49座长满木耳的大棚,骆昭君心里全是满满的成就感。

不忘初心,打通“转型”关。常湾村有困难群众675户1987人。驻村之初,各种问题接踵而至。个别农户房屋年久失修,且自身无能力修建,住房安全急需进一步解决;部分群众内生动力不足,“等靠要”思想愈发激烈……常湾村“如何转变”,成为摆在骆昭君面前的难题。反复入户、化解矛盾、核查算账成为她一段时间里的必修课。为困难群众担保助学贷款、申请临时救助,解决户籍迁移难题成为骆昭君驻村工作的一部分,她渐渐从村里的“陌生人”变成了群众的“贴心人”。

乡村振兴驻村工作道阻且长,但骆昭君充满干劲,她下决心,要在基层尽己之力、发光发热,为乡村振兴贡献热情和力量。



骆昭君（右一）在群众家中围火烤玉米，边唠家常边宣传政策。

他,快人快语,办事干工作始终保持军人的作风,他心里总是装着辖区里的群众。他就是被人们称为“移民搬迁户的贴心人”的宁强县阳平关镇子龙新区社区居委会党支部书记陈宝强。

子龙社区居委会于2013年10月成立之初,陈宝强任新区党支部委员,从事移民搬迁工作,搬迁户于2018年9月完成全部入住。属陕南移民搬迁集中安置城镇化新型社区,建成安置楼48幢,现有住户1546户5699人,其中安置易地搬迁贫困户311户1137人,辖区面积320亩。社区还配套建有足球场、篮球场等活动健身场所,组建舞蹈队3支,太极拳队伍1支,丰富了社区居民的文化生活。

移民工作千头万绪,困难重重,陈宝强说:“只要把群众当亲人,就没有过不去的火焰山。”

在岗以来,陈宝强下定决心,做移民搬迁户的贴心人。不论是哪户群众出现缺水缺电或污水管道出现问题,他都亲自上门帮助排忧解难,结合“进、知、解”活动,开展进楼入户积极化解矛盾纠纷,维护社区和谐稳定。围绕能够让搬迁群众搬得出、稳得住、能致富,经常性组织开展创业技能培训,在宣传动员外出务工就业的同时,先后在子龙新区协助办起了汉中市锐毅达电子有限公司、汉中佰汇翔云实业有限公司、汉中赋助电子有限公司3个社区工厂,使群众在家门口就业。今年6月,他还组织开展了为期12天的羌绣技能培训班,使50多名陕南移民搬迁群众在家门口学到了挣钱的手艺。

一分耕耘一分收获。2015年,陈宝强被推选为社区委员兼支部委员;2018年又高票当选社区党支部书记兼主任;2020年度被评为宁强县疫情防控工作先进个人;2022年被评为阳平关镇优秀共产党员。更为可喜的是,2021年子龙新区社区被评为全国“十三五”美丽搬迁安置区……

目前,陈宝强组织党员群众积极学习贯彻党的二十大精神,继续以思想教育为抓手,抓好班子队伍建设,提高班子的战斗力、凝聚力,围绕深入推进抓党建促乡村振兴为重点,结合“五星创建·双强增优”及党组织书记“一诺四评”活动,继续努力强化社区为民、便民、安民功能,为群众提供更全面、更周到的服务,不断提升群众满意度,做搬迁群众的贴心人。

移民搬迁户的贴心人

通讯员 边清学